Розділ 1. Теоретичний аналіз взаємозв’язку феномену «психологічне благополуччя» та розвитку підлітків під час війни
1.1. Аналіз психологічного благополуччя як предмету дослідження
1.1.1 Теоретичні підходи означення поняття «психологічне благополуччя» у науковій літературі

До другої половини ХХ століття поняття психологічного здоров’я та благополуччя переважно не використовувалися у повсякденному розумінні, оскільки тоді ще не існувало наукових, глибоких та надійних визначень чи поглядів на цю тему. Із розвитком психології як багатофункціональної та широкої наукової галузі почалось виокремлення феноменів, зокрема, і такого як «психологічне благополуччя». І хоч слово «благополуччя» має грецьке коріння, що у перекладі означає «благо, доля», сучасний аспект розуміння цього слова є набагато ширшим і охоплює багато сфер життя. Часто саме поняття пов’язують із поняттями «емоційної рівноваги», «рівня задоволеності життям», «зоною комфорту» та «ментальним здоров’ям», але кожен аспект не дає повноти розуміння самого поняття. 
Початком наукових досліджень феномена "психологічне благополуччя" можна вважати вивчення аспектів переживання якості життя та психічного благополуччя в роботах Дж. Гуріна, Дж. Верова та Ш. Фелд. У працях науковців позитивної психології проводиться аналогія з поняттям «щастя». Так, зокрема, у одній з робіт, що містила багато досліджень цього терміну [6] , М. Арагайл виокремив перелік факторів, що могли впливати на почуття щастя, розділивши їх на джерела, умови та сфери задоволеності життям. Він вважав, що момент щастя передбачає переживання задоволеність життя та рефлективне оцінювання ситуації довкола суб’єкта. Арагайл досліджував щастя, використовуючи методи соціальної психології та експериментальні підходи. Він проводив анкетування, спостереження та інтерв'ю з різними групами людей, а також аналізував дані з різних країн та культур для розуміння того, як різні фактори впливають на відчуття щастя у людей.
 
У працях М. Варій психологічне благополуччя пов’язується з певною ідеалізацією, прагненням до кращого життя, що містить омріяні чи бажані еталони. Сама цінність виступає ключовою рисою, що наділена значимістю і є вищою над іншими цінностями [7].
 
Подальше дослідження цих тематик було продовжено у роботах Н. Бредберна та Д. Капловичем, чиї праці стали основою для розвитку цієї теми в світовому психологічному науковому середовищі.
Бредберн, дотримуючись  вказував на важливість характеристик, що відображають переживання людини у таких станах людини як «щастя» та «нещастя», зокрема, на власну оцінку життя суб’єктом з погляду задоволеності або незадоволеності своїм існуванням. За словами Бредберна, кожна людина звертає увагу на різні життєві ситуації, які можуть приносити як радість, так і розчарування, і ці емоції можуть зберігатись в свідомості особистості, впливаючи на її психологічний стан. Якщо подія має позитивний вплив, вона збільшує позитивні емоції. Саме цей науковець термінологічно окреслив поняття, що «психологічне благополуччя» - це «оптимальне психологічне функціонування та досвід», системна єдність оптимальних психологічних якостей і станів людини: психологічного і суб’єктивного благополуччя, особистісної зрілості, гармонії особистості, самоактуалізації тощо [1] і вважав, що існує рівновага емоцій, які накопичуються впродовж життя, і переважають ті, яких більше. Саме завдяки цьому ми можемо дізнатися рівень психологічного благополуччя людини [2]. 

У психології існують два основних підходи щодо тлумачення цього поняття: гедоністичний та евдемоністичний. Гедоністичний підхід базується на ідеї досягнення задоволення та уникнення незадоволення, тобто на прагненні до збалансованого ставлення між ними. Евдемоністичний підхід розглядає психологічне благополуччя як процес самореалізації та індивідуалізації людини. Аби краще зрозуміти різницю підходів, ми розглянемо дослідження представників обох груп.
 
Одним із найбільш популярних основоположників, чиї праці заклали розуміння гедоністичного підходу, був Е.Дінер та його модель «суб’єктивного благополуччя», котра містила три компоненти: відсутність негативних емоцій, задоволення життям, а також наявність позитивного афекту. Не менш важливим є також врахування особисті принципи та внутрішню орієнтацію з мотивацією. Окремим аспектом автор вважаю ціннісні орієнтації у соціальному середовищі [3,4]. Наступні дослідники цього підходу окреслюють поняття «якість життя» як суб’єктивний ідентифікатор задоволеності людини. 

Послідовниками Дінера у вітчизняній літературі були українські науковці, такі як Киричук, котрий вважав, що людина, яка опирається на власні рефлексивні можливості, здатна оцінити обставини життя і власну життєдіяльність, свій спосіб життя і стати в позицію суб’єкта їх активної корекції, але це вимагає від неї надзусиль та енергії, самозарадності, - бо в природньому стані все це є ознаками єдиної системи, здатної до саморегуляції [5].
 
На противагу поглядам Дінера, існує евдемоністична теорія, якої дотримувалась Керол Ріфф із моделлю психологічного благополуччя, що базувалась на підході позитивного функціонування. Повноцінний конструкт, що містить у собі функціонування суб’єкта, реалізацією внутрішнього потенціалу та здатністю до регуляції із зовнішнім світом та міжособистісної комунікації із іншими індивідами [8,9]. 
Погляд евдемоністичного спрямування на цю проблему базується на твердженні, що особистісний розвиток є ключовим і важливим елементом благополуччя. Важливим аспектом у цьому підході є диференціація благополуччя на соціальне, психологічне та особистісне, а також те, що будь-яке благо дає довготривале відчуття щастя.
 
 Цього ж підходу часто дотримувались і психологи-гуманісти, такі як Маслоу та Роджерс, пояснюючи, що для будь-якої людини щастя або благополуччя є досяжним і цілком реальним, в залежності від її позитивного мислення та спрямування внутрішнього потенціалу. У своїх працях Роджерс додає такий фактор як самоактуалізація людини, який доповнює потенціал людини, котрий вона може реалізувати [10].
 
Об'єднуючи попередні дослідження, Керол Ріфф встановила основи розуміння психологічного благополуччя як комплексного концепту та виділила шість основних компонентів цього явища:
- розуміння і прийняття як позитивних, так і негативних аспектів власної особистості. Протилежність самосприйняття - це відчуття незадоволеності собою, яке проявляється у неприйнятті певних аспектів своєї особистості та несхваленні своєї минувшини;

- створення позитивних міжособистісних відносин (здатність відчувати співчуття та відкритість у спілкуванні, а також вміння встановлювати та підтримувати контакти з іншими людьми. Навички гнучкої взаємодії та пошуку компромісів відображають позитивні відносини, а їх відсутність може призвести до відчуття самотності та утруднити установлення довірливих стосунків);

- самостійність (здатність бути незалежним та висловлювати власну думку, не боячись відмовлятися від загальноприйнятого мнення. Відсутність достатньої самостійності може призвести до конформізму та надмірної залежності від думки інших);

- управління оточенням (здатність ефективно впливати на своє оточення та досягати поставлених цілей. Відсутність цього навичання може призвести до відчуття власної безсилля та недостатньої компетентності);

- мета в житті (наявність цілей в житті, які дають відчуття значущості та визначають маршрут самореалізації в минулому, сьогоденні та майбутньому. Відсутність цілей може призвести до відчуття безцільності та прагнення змінити ситуацію);

- особистісний розвиток (прагнення до саморозвитку та набуття нових знань та навичок, що відображається у відчутті особистісного прогресу. Відсутність такого розвитку може призвести до втрати інтересу та недооцінки власних можливостей) [20].
 
Не менш важливими є означення терміну «психологічне благополуччя» і серед вітчизняних психологів. Так у своїх працях І.Габа окреслює це поняття через домінування позитивних емоцій, і є інтегральним соціально-психологічним утворенням [11], Н.Волинець наголошує, що благополуччя підпорядковане цільовій детермінації та не є випадковим, а навпаки залежним від когнітивних процесів та видів діяльності [12], Б. Пахоль інтерпретує це поняття як вміння опрацьовувати негативний досвід та здатність до подолання труднощів, які допомагають людині проживати повноцінне та наповнене життя [13]. Дослідниця Н.Каргіна вважає, що психологічне благополуччя представляє собою живу сукупність психічних характеристик особистості, які сприяють гармонії між вимогами індивіда та оточуючим суспільством, що є однією з ключових умов успішної самореалізації. Воно включає зацікавленість у житті, самостійність у думках та діях, захоплення в певній сфері, активність і самостійність, відповідальність і готовність до ризику, впевненість у собі та повагу до інших, здатність визначити шлях досягнення цілей, виразні емоції та усвідомлення власної індивідуальності [15].
Отже, узагальнюючи вищенаписане та кореслюючи психологічне благополуччя як предмет дослідження, варто зауважити, що існує декілька визначень цього феномену, зважаючи на пояснення утворення та фактори впливу на життя людини, проте існує дві концепції трактування – гедоністична, що базується на задоволенні чи незадоволенні потреб та евдомоністична, що фокусується на самореалізації та особистому потенціалу індивіда. 

1.1.2. Означення змістових компонентів та параметрів психологічного благополуччя 

Психологічне благополуччя - це стан психічного та емоційного добробуту, який включає в себе почуття щастя, задоволеності життям, внутрішньої гармонії та стійкості перед стресом і негативними впливами. Це також може включати в себе впевненість у власних силах, здатність до ефективної адаптації до змін, задоволення від міжособистісних відносин, здатність до самореалізації та досягнення особистісних цілей. Психологічне благополуччя є важливим показником загального добробуту та якості життя людини.
Змістові компоненти психологічного благополуччя - це основні складові, що визначають психічний стан та емоційний комфорт особистості. Враховуючи велику кількість означення та пояснення самого терміну, складовими психологічного благополуччя можна вважати чинники, які на нього впливають або характеризують. Дослідники часто класифікують чинники та розділяють сферу їхнього впливу або підходу (методу) дослідження. Так, наприклад, О.Гуляєва виокремлю об’єктивні та суб’єктивні чинники, що поділяються на чотири групи (економічний, соціокультурний, біологічний та психологічний) [14], Н.Каргіна поділяє чинники за спрямуванням дії на індивіда та проявом ззовні: емоційний, поведінковий і когнітивний [15], у дослідження Л.Джаббарової додаються такі компоненти як ціннісний, що базуються на особистих цінностях людини та мотиваційний, який виникає з внутрішнього потенціалу людини [16].
Окремо хочемо виділити класифікацію українського психолога та науковця Ю.Кашлюка, який сфокусувався не тільки на напрямках і групах чинників,  а й конкретизував критерії психологічного благополуччя, зокрема:
1) задоволення власним життям; 
2) функціональний статус; 
3) ціннісно-мотиваційна сфера, яка поєднує загальну й особистісну систему життєвих пріоритетів; 
4) збалансованість потреб і можливостей та вміння їх використовувати задля досягнення мети; 
5) соціальне благополуччя, як інтегрованість особистості у соціальну структуру; 
6) самооцінка і самоставлення; 
7) самоефективність [17].
Узагальнюючи, структура психологічного благополуччя має свої особливості, включаючи емоційні, когнітивні, мотиваційні та ціннісні аспекти. Фактори, які впливають на нього, включають соціально-економічні, соціокультурні, біологічні та психологічні складові. У життєдіяльності людини психологічне благополуччя виконує певні функції та впливає на різні аспекти поведінки людини. Його рівень залежить від різноманітних об’єктивних та суб’єктивних чинників, які впливають на структуру та функції цього явища, і це може призводити до змін у психологічному благополуччі особистості.
Об’єднавши усі можливі класифікації, психологічне благополуччя має такі складові:
- емоційна стабільність: здатність ефективно керувати своїми емоціями, виявляючи рівень стабільності та внутрішнього комфорту;
- позитивні міжособистісні відносини: якісні та задовільні стосунки з іншими людьми, підтримка, розуміння та взаємоповага;

- сенс власного життя: відчуття, що життя має сенс та цінність, яке включає усвідомлення власних цілей, цінностей і потреб;

- самооцінка і самовизначення: позитивне ставлення до себе, відчуття власної цінності та компетентності, які дозволяють людині реалізовувати свій потенціал;

- адаптивність і резилієнтність: здатність адаптуватися до змін у житті та впоратися з труднощами та стресовими ситуаціями;

- самореалізація: процес самовдосконалення, пошук себе та реалізація власного потенціалу;

- відчуття безпеки та стабільності: впевненість у власній безпеці та відчуття стабільності у своєму оточенні;

- справжнє задоволення життям: позитивні емоції та задоволення від життя, які виникають в результаті досягнення різноманітних цілей та задоволення від життєвих радощів. 
Параметри психологічного благополуччя - це фактори або характеристики, які визначають рівень психічного та емоційного добробуту особистості.
Параметри психологічного благополуччя можуть бути вимірювані з використанням різноманітних методів та інструментів, наприклад:

- анкетування та опитування, що заповнення опитувальників або анкет, які оцінюють рівень задоволеності життя, емоційний стан, якість міжособистісних стосунків та інші показники психологічного благополуччя.

- люди можуть вести щоденники або журнали, в яких вони реєструють свої емоції, думки та відчуття, що дозволяє відстежувати їх психологічний стан та динаміку змін.

- використання спеціалізованих тестів, які вимірюють певні аспекти психічного здоров'я та благополуччя, такі як рівень стресу, депресії, тривожності тощо.

- психологи можуть проводити спостереження за поведінкою та взаємодією людей в різних ситуаціях для оцінки їхнього психологічного благополуччя та рівня адаптації.

- деякі дослідження використовують біомедичні маркери, такі як рівень кортизолу (гормон стресу) або серотоніну (гормон щастя), для об'єктивної оцінки психічного стану.

Ці методи дозволяють отримати об'єктивні дані про психологічне благополуччя та виявити можливі проблеми чи дисбаланси, які потребують уваги та корекції.
 
Узагальнюючи, психологічне благополуччя включає три основні аспекти особистості: самоактуалізація, що виявляється у вираженні автономії; самореалізація, яка передбачає наявність особистісних цілей і мети; та самодетермінація, що включає в себе самооцінку індивіда. У результаті наявності цих трьох аспектів особистість має збалансовану часову перспективу, що відіграє важливу роль у психологічному благополуччі. Далі це призводить до усвідомленої саморегуляції особистості, яка може мати два варіанти: поведінковий і афективний. Психологічне благополуччя служить показником здоров'я, соціально-психологічної адаптації та ефективності функціонування людини і є вимірюваним за допомогою різних методик.














1.2. Теоретичний аналіз розвитку психо-емоційної сфери підлітків та її вплив на психологічне благополуччя

 
Підлітковий період - це час, коли емоції мають найбільший вплив і можуть виникати специфічні емоційні виклики. Цей період часто відзначається кризою адаптації, що породжує проблему зв'язку між стресом у підлітковому віці та особливостями емоційного розвитку. Оскільки підлітковий вік вважається особливо насиченим емоціями, дослідження емоційного розвитку у підлітків займає важливе місце в психології.
 
Згідно з Еріксоном, підлітковий вік (від 12 до 18 років) характеризується конфліктом між ролью самостійності та пошуку ідентичності. Підліток намагається зрозуміти, хто він є, та визначити своє місце в світі. Цей період також включає в себе боротьбу з різними соціальними очікуваннями і внутрішніми конфліктами. Вирішення цього конфлікту допомагає підліткам сформувати стійке почуття самооцінки та ідентичності [18].
 
Розвиток психоемоційної сфери у підлітків - це процес формування їхніх психічних та емоційних аспектів, який включає в себе широкий спектр змін і викликів. Цей період часто характеризується інтенсивними емоціями, розвитком самоідентифікації, зміною відносин зі світом і самосвідомістю. У цей час відбувається пошук власного місця в житті, формування особистісних цінностей і відношення до себе та інших. Розвиток психоемоційної сфери є важливим аспектом загального розвитку особистості підлітка і впливає на їхнє психічне здоров'я та добробут.
 
Виготський розглядав підлітковий вік як період значних змін у психічному розвитку, які відбуваються через соціальну взаємодію та активну участь у спільному житті. Він вважав, що підліток знаходиться на межі між дитячим і дорослим станом і в цей період відбувається інтенсивний процес соціалізації та формування особистості. Виготський підкреслював значення соціального середовища та інтеракції з оточуючими для розвитку інтелектуальних та емоційних функцій. Він також вказував на важливість ролі дорослих і ровесників у формуванні особистості підлітка [19].
 
Підлітки зазвичай переживають інтенсивний емоційний розвиток, що супроводжується широким спектром почуттів і емоційних реакцій на навколишній світ та внутрішні події. Вони починають усвідомлювати свою ідентичність, відчувають потребу в самопізнанні та розвитку власної самосвідомості, вивчають соціальні навички, взаємодіючи з різними соціальними групами та встановлюючи своє місце у соціумі. 
Згідно з дослідженням [21] NHS, стан психічного здоров'я підлітків, дітей та молоді в останні три роки суттєво погіршився: у 2017 році психічні розлади були виявлені у однієї з дев'яти осіб, а до липня 2020 року ця кількість збільшилася до однієї з шести.
 
За рахунок змін гормонального фону та фізичних показників, молоді люди часто не вважають себе привабливими, інколи намагаються змінювати харчування чи режим життя. Підлітки переживають значні зміни в рівнях гормонів, таких як естроген та тестостерон, що може впливати на їхнє емоційне становище та настрій. Важливі структури мозку, включаючи передній кору та лімбічну систему, продовжують формуватися і змінюватися протягом підліткового періоду, що впливає на емоційний розвиток. Фізичний ріст і зміни в зовнішності також можуть впливати на емоційне самопочуття та сприйняття себе. Зміни в сні та харчуванні можуть впливати на емоційну стійкість та загальний психоемоційний стан підлітків. Розвиток статевих органів та початок статевої активності можуть викликати широкий спектр емоційних реакцій та впливати на взаємини з іншими людьми.

  
Одним із проявів себе і належності до певної частини суспільства є дотичність до субкультур чи однодумців. Наслідком цього можуть бути як позитивні, так і негативні зміни, оскільки підлітки є досить довірливими та відкрити до нового досвіду та порад старших людей, котрих вони приймають за приклад.
 
Підлітки часто стикаються зі стресом, пов'язаним зі змінами у школі, родині, взаємовідносинах та інших аспектах їхнього життя. Вони навчаються долати стрес та розвивають механізми адаптації. Завдяки активному дослідженню світових поглядів, релігійних та етичних понять діти підліткового віку формують власні цінності та вірування. 
 
Міжособові форми взаємодії з оточуючими, в тому числі дружба, романтичні стосунки та співробітництво створюють певні ієрархічно суспільні та ціннісні орієнтири, які в майбутньому можуть ставати показниками психологічного благополуччя. Ці аспекти розвитку психоемоційної сфери важливі для формування стійкої особистості та успішного подальшого функціонування в суспільстві.
 
Перехідний період підліткового віку має визначальне значення для формування дорослої особистості, оскільки саме тоді відбувається перетворення з дитини на дорослу людину в суспільстві.
 
У цей час змінюється соціальна ситуація, де провідним стає інтимне та особистісне спілкування, проте основна увага залишається на навчанні. Підлітки відокремлюються від "значущих осіб" дорослого світу, і це може призводити до конфліктів, коли їх не розглядають як дорослих.
 
Водночас, цей період характеризується великою вразливістю, оскільки підліток, намагаючись зрозуміти дорослий світ, може забути про свою власну безпеку.
Індивідуально-вікові особливості підлітків визначаються такими чинниками, як біологічний розвиток, культурно-історичне середовище, умови навчання та виховання, а також індивідуальні потенціали.

 
Підлітковий вік є одним із найважливіших періодів для формування особистості, і подальше її становлення залежить від того, як успішно пройде цей період у підлітка.
 
У підлітковому віці спостерігається розвиток інтроспективного мислення, що дозволяє їм аналізувати свої думки і формувати життєві плани. Також активно розвивається соціальне розуміння, яке включає здатність розуміти соціальні відносини і приймати соціальні ролі. Підліток може сприймати точку зору «узагальненого іншого», тобто соціальної системи, в якій він знаходиться, що допомагає йому вести нормальну комунікацію і розуміти інших. Одночасно підліток перебуває у стані "соціального переміщення" до невизначеного соціального і психологічного середовища. Недостатність когнітивних структур для прийняття рішень призводить до невпевненості у поведінці підлітків і визначає можливості індивідуальних варіацій поведінкових сценаріїв.
 
Так, щодо емоційної сфери підлітків можна відзначити наступні особливості:

1) висока емоційна чутливість, що проявляється у швидкому та інтенсивному вияві почуттів, а також у готовності вступати в активну оборону своїх поглядів та прав. Підлітки можуть реагувати вибухово на будь-яку несправедливість щодо себе або своїх друзів;

2) довготривалість емоційних переживань, порівняно з молодшими дітьми, особливо стосовно образ;

3) збільшена тривожність, особливо в старшому підлітковому віці, пов'язана з розвитком інтимних відносин, що викликають різноманітні емоції, у тому числі страх бути відкинутим чи виглядати смішним;

4) суперечливість почуттів, коли підлітки можуть захищати друзів, але водночас розуміти, що деякі їхні дії можна осудити, та виявляти сильні емоції навіть тоді, коли раціонально розуміють, що плакати неслід;

5) збільшення уваги до самооцінки, яке виникає у зв'язку із зростанням самосвідомості та переживанням власного місця в світі;

6) розвиток почуття належності до групи, що може призвести до сильного стресу від невподобання з боку однолітків та страху бути відкинутим;

7) вимогливість у стосунках з друзями, яка базується на спільних інтересах та етичних цінностях, і призводить до тривалих та глибоких дружб;

8) вияв громадянського почуття та патріотизму у цьому віці.
 
Узагальнюючи, у підлітковому віці емоційна сфера учнів відображає не лише їхнє ставлення до навколишнього середовища, але й специфічні переживання, які відображають значення об'єктів для них. Втрата дитячого статусу в цей період сприяє різким фізичним змінам, новим мріям і ідеалам, конфліктам з самим собою і родиною, а також почуттям самотності та прагненню швидше дорослішати. Особливості підліткового віку сприяють розвитку внутрішньо-особистісного емоційного інтелекту, але одночасно соціальна динаміка цього періоду вимагає розвитку міжособистісного емоційного інтелекту.














1.3. Аналіз досліджень впливу війни на психологічне благополуччя підлітків

 
Війна може мати серйозний вплив на психологічне благополуччя підлітків через різноманітні фактори. Підлітки, як і дорослі, можуть відчувати тривогу та страх через загрозу війни, бомбардування, втрату близьких тощо. Нестабільна ситуація та небезпека можуть призводити до психічного стресу. Війна може призвести до травм та втрат серед рідних та друзів, що може викликати глибоке переживання та травматичні наслідки для підлітків, наприклад, може призвести до перерви в освіті, втрати дому, зміни звичного життя та розриву соціальних зв'язків. Це може викликати відчуття втрати контролю та безпорадності. Підлітки можуть зіткнутися з психологічними наслідками війни, такими як посттравматичний стресовий розлад (ПТСР), депресія, тривожність, агресія, а також збільшення ризику вживання наркотиків та алкоголю, впоратися з емоційним переживанням війни та подій, що з нею пов'язані. Крім того, вони можуть стикатися зі стигматизацією та відчуттям відокремлення від інших. Усі ці фактори можуть вплинути на психологічне благополуччя підлітків і вимагати підтримки та інтервенції з боку спеціалістів у галузі психічного здоров'я, родини, школи та громади.
 
Еріксон спостерігав, що термін "криза ідентичності" був вперше вжитий під час Другої світової війни у клініці реабілітації ветеранів на горі Сіон. Під час війни військові стикалися з екстремальними умовами, що призводило до втрати відчуття тотожності та безперервності часу. Вони втрачали контроль над собою, що з погляду психоаналізу забезпечується лише "внутрішньою силою"[22].
 
Сучасні дослідження в психології звертають особливу увагу на тривалі наслідки війни для підлітків, які можуть зіштовхуватися з непередбаченими для них травматичними ситуаціями та довготривалими негативними впливами, що часто призводять до непродуктивних стратегій поведінки. Зазвичай підлітки, які пережили війну, стикаються зі стресом, депресією, тривогою, ПТСР, втратою ідентичності, відчуженням, віддають перевагу соціальній ізоляції або асоціальній поведінці. Дослідники стверджують, що всі ці реакції є "нормальною реакцією на ненормальні події". У період війни стресові ситуації є неуникними, і вони негативно впливають на психологічне та емоційне становище підлітків. Проте важливо зауважити, що ці стреси, крім негативного впливу, також можуть виявитися корисними, сприяючи виживанню у складних умовах. Наприклад, якщо особа має чіткі життєві цілі та знаходить смисл у житті, вона може проявити стійкість у важких ситуаціях.
 
Війна або конфлікт охоплює всі сфери життя людини, включаючи не лише індивідуальні, а й групові аспекти. Для підлітків війна є особливо складною ситуацією, оскільки, крім процесу самореалізації та формування власної особистості, вони повинні адаптуватися до стресових умов та швидко осмислювати свої переживання та набутий досвід. Воєнні конфлікти мають негативний вплив на психологічне благополуччя людей. Вони можуть призвести до розвитку психічних проблем, таких як посттравматичний стресовий розлад (ПТСР), депресія, тривожність та інші психічні порушення. Участь у війні або стикання з воєнними подіями може викликати стрес, тривогу та страх, що впливає на емоційний стан та загальне самопочуття людей. Крім того, війна може призвести до руйнування соціальних зв'язків, втрати близьких людей, травм та інших негативних наслідків, що поглиблюють психологічний стрес та загрожують психічному благополуччю.
 
Підлітки знаходять способи відволіктися від стресу та тривоги, використовуючи різноманітні засоби. Найпопулярніші методи включають прослуховування музики (43%), гру в комп'ютерні та телефонні ігри (43%), спілкування з друзями (40%), використання Інтернету (38%), прогулянки (35%) і заняття спортом (32%). Деякі підлітки також зазначають, що навчання іноземних мов, читання та проведення часу з домашніми улюбленцями допомагають їм в цьому. Вони також діляться тим, що надихає їх у важкі моменти, зокрема, людьми, а у разі поганого настрою - музика та розмови з друзями. Однак для 37% молоді ускладнилося знаходження нових друзів під час періоду війни.
 
За Мартіном Хайдеггером, особистість може усвідомити смисл життєвих цінностей тільки в обличчі смерті. Страх перед смертю спонукає людину вище залишити повсякденність, переосмислити самого себе, визначити найсуттєвіше у своєму існуванні. Трагічність людського життя саме за собою підкреслює значення совісті та свободи, навчаючи людину бути рішучою в досягненні своїх життєвих цілей. Філософія Мартіна Хайдеггера, яка має гуманістичний характер, спрямована на створення гармонійного життя людини у світі, надання умов для її творчості та самовираження.
За даними ВООЗ, в ситуаціях збройних конфліктів у всьому світі близько 10% людей, які пережили травматичні події, можуть стикнутися з серйозними проблемами з психічним здоров'ям, а ще 10% розвинуть поведінкові реакції, які ускладнюватимуть їхню здатність ефективно функціонувати [23].
 
Наприклад, у Сараєво 41% дітей виявили виражені ознаки ПТСР (M. A. Allwood, S.A. Husain, D. Bell-Dolan, 2002), дослідження у Лівані показали взаємозв'язок не лише між війною та самоідентичністю, але й впливом сім'ї у такий період (M.S. Macksoud, J.L. Aber, 1996). Війна у Косово спричинила великий депресивний епізод (MDE) та синдром тривалого розладу горя (PGD) (U.von Lersner, N.Morina, H.G.Prigerson, 2011), більш ніж 80% іракських дітей страждали від ПТСР через тривалість постійних воєн (Amowitz LL. Kim G. Reis C, et al, 2004), у Ізраїлі 76,7% людей мали хоча б раз ознаки психічних порушень (A.Bleich, M.Gelkopf, Z.Solomon, 2003) [24-27].
 
Також важливо враховувати, що в деяких країнах підлітки можуть мати доступ до зброї, що свідчить про їх залучення до військових дій та швидке, а часто й нецілком усвідомлене розуміння своєї ролі в цих подіях. У таких ситуаціях їхня діяльність спрямована не на саморозвиток, а на зовнішні події. Одночасно відбувається розчарування та втрата віри, оскільки підліток переживає період розвитку, але не може повністю задовольнити свої потреби та покращити свій психологічний стан.
 
Окремо хочемо зазначити дослідження щодо наслідки війни у Косово, де виокремлюють групи стресорів, які виникають впродовж активних бойових дій. Було визначено три основні групи стресорів, які впливають на здоров’я та психосоціальне благополуччя дітей у Косово, а саме: 1) відсутність культурних ресурсів та ресурсів соціального захисту вдома та в громаді загалом (близько 20% загальної вибірки); 2) поганий фізичний і психічний стан здоров'я (14% загальної вибірки); 3) стресори, пов’язані зі школою (11% загальної вибірки) [28].
 
Підсумовуючи, можна стверджувати, що війна має негативний вплив на розвиток підлітків, створює негативні або дискомфортні умови, що можуть викликати у підлітків різні психічні порушення та розлади. Через відсутність безпеки та стабільності, психологічне благополуччя у таких умовах має низький рівень, що не дозволяє підлітку ефективно розвиватися та самореалізовуватись. 






Висновки до першого розділу
 
Поняття "психологічне благополуччя" часто асоціюється з іншими термінами, такими як "психічне здоров'я", "позитивний стиль життя", "емоційний комфорт", "якість життя", "задоволеність життям" та іншими подібними. Зазвичай ці поняття розглядаються у контексті "психічного здоров'я", де вони визначаються через психічну рівновагу, гармонію у функціонуванні мислення та адаптивність психіки до змін у середовищі. Це включає здатність адекватно реагувати на зміни, дотримуватися моральних та етичних норм, виявляти почуття прихильності та відповідальності у відносинах з близькими та здійснювати свої життєві плани. Це поняття розглядається через гедоністичну та евдемоністичну призму, де перша підкреслює його зв'язок зі задоволенням та незадоволенням, а друга - з самореалізацією та індивідуалізацією особистості.
 
Історично формулювання та пояснення створилось відносно нещодавно та походить з грецької мови. Саме поняття та конкретне формулювання феномену «психологічне благополуччя» було висвітлено у працях Бредберна.
 
Психологічне благополуччя можна розглядати як комплексний показник того, наскільки особистість орієнтована на досягнення ключових аспектів позитивного функціонування, а також наскільки ця орієнтованість реалізується, відображаючися в відчутті щастя, задоволеності власним життям і собою. Психологічне благополуччя є складовою особистісного розвитку, що еволюціонує в часі і є важливим мотиваційним чинником, який залежить від реалізованості таких факторів, як реалістичність, структурованість, цілісність та система цінностей і прагнень особистості.


Існує два підходи щодо дослідження та вивчення феномену: гедоністична та евдемоністична. До гедоністичних теорій належать концепції, де благополуччя в основному визначається рівнем задоволення або незадоволення, орієнтується на баланс між позитивними і негативними емоціями. Евдемоністичний підхід, натомість, ґрунтується на тому, що психологічне благополуччя визнається результатом особистісного розвитку і самореалізації. Особистість трансформує себе, впливаючи на світ навколо, і таким чином досягає внутрішньої гармонії.
 
Дослідження психологічного благополуччя можуть відбуватися різними методами, зокрема, спостереженням та анкетуванням. 
 
Серед факторів, що найбільш широко характеризуються психологічне благополуччя особистості, найпопулярнішими є рівень задоволення життя, вмотивованість та самоефективність людини, а також фізична та розумова активність. 
 
Під час підліткового віку та через різкі фізіологічні та соціальні зміни, психологічне благополуччя підлітків є досить змінним, оскільки особистість та її психологічні риси тільки формуються, вибудовуються стійкі соціальні зв’язки, розуміння та відстоювання «свого місця» у соціуму. Часто проявляється емоційна нестабільність через активних розвиток систем мозку та інтенсивних гормональних процесів. Не зважаючи на це, підлітки намагаються адаптуватися до цих умов, але трапляються ускладнення, які зумовлюють психологічні складнощі, що призводять до розладів чи порушень. У цьому віці важливо підтримувати здорову психологічну комунікацію та довіру, адже часто довіра у цьому віці формується через емоційні зв’язки, а не вчинки.
 
Будь-які стресові фактори, у тому числі і воєнні дії, погіршують психологічне благополуччя людей, особливо підлітків, адже їм доводиться не тільки пристосовуватися до особистих змін, а й зовнішніх подій, які є непередбачуваними і травмівними. Численні дослідження доводять, що через активні бойові дії ще не повністю емоційно сформовані підлітки мають ризик до виникнення психологічних порушень, які проявляються у вигляді панічних атак або розладів, накшталт ПТСР.
 
Також важливим аспектом є те, що навіть після закінчення війни і відновлення стабільності і нормального середовища для розвитку, підліткам,  а у подальшому дорослим, тяжко психологічно відновлюватися і опрацьовувати отриманий негативний досвід. 
Розділ 2. Емпіричне дослідження рівня благополуччя підлітків під час війни в Україні
2.1. Обґрунтування, опис та методичні особливості підібраних методик дослідження психологічного благополуччя підлітків

 
Зважаючи на безпекову ситуацію в країні, для нас було важливо обрати ті методики, які можна використати у віртуальному форматі без часових обмежень на проходження та дослідження. Кожен із опитувальників є різним, але схожим за форматом, адже містить серію відповідей, проте різну кількість запитань. Саме однакові запитання у різних опитувальниках дадуть змогу нам перевірити правдивість відповідей респондентів, а також валідність отриманих результатів. Дані тести є неодноразово апробовані у різних державах і з великою кількістю респондентів. Численні дослідження свідчать про узгодженість питань та реальну оцінку психологічного благополуччя за різними характеристиками. Важливим аспектом є те, що питання є легкими у розумінні, отже не складними для дітей підліткового віку. 
 
 Для дослідження та вимірювання рівня психологічного благополуччя підлітків під час війни використана наступна психодіагностична низка методик:
1) Індекс задоволеності життям (LSIA), автор Андріан Уайт. Індекс задоволеності життям був створений у 2007 році аналітичним соціальним психологом з Університету Лестера , використовуючи дані метадослідження. Завдяки цьому опитувальнику автор прагнув показати задоволеність життям у різних націй, не прив'язуючись до характеристик зовнішніх чинників, таких як політика, ВВП чи рівень достатку. Опитувальник складається із 20 закритих питань, що містять по 3 однакових варіанти відповідей до кожного (згода/не знаю/не згода) і дозволяє визначити такі критерії:
- загальний рівень задоволеності життям;
- інтерес до життя;
- послідовність у досягненні цілей;
- узгодженість між поставленими та досягнутими цілями;
- позитивна оцінка себе та власних вчинків;
- фон настрою.
Діапазон балів від 0 до 40, серед яких 0-19 вважається низьким балом, 20-24 – середнім, а 25-40 – високим. Кількість балів є прямопропорційна задоволеності життям. 
2) Шкала задоволеності життям (SWLS) - це інструмент для вимірювання загального рівня задоволеності особистості її життям. Автором шкали задоволеності життям (SWLS - Satisfaction with Life Scale) є Ед В. Дін. Вона складається з п'яти запитань, що оцінюють загальне враження про те, наскільки особа задоволена своїм життям у цілому. Шкала зосереджується на визначенні загального ступеня задоволеності життям і не розглядає пов'язані концепти, такі як позитивний вплив або відчуття самотності. SWLS є широко використовуваною шкалою в психологічних дослідженнях для оцінки психічного благополуччя і є одним з найбільш уповноважених та надійних інструментів для цієї мети. Суб'єктивне благополуччя концептуалізується як таке, що складається з двох основних компонентів: емоційного або афективного компонента та компонента судження або когнітивного компонента. SWLS був розроблений для вимірювання компонента судження. У 1985 році Дінер та інші дослідники провели низку перевірочних досліджень, які показали, що SWLS має єдиний фактор, високу внутрішню узгодженість, надійність і вміст, що підходить для широкого кола груп.
Діапазон балів: 5-35, які є прямопропорційними до шкали і означають рівень:
31-35 балів: дуже задоволений/а;
26-30 балів: задоволений/а;
21-25 балів: трохи задоволений/а;
20: нейтральний/а;
15-19 балів: трохи незадоволений/а;
10-14 балів: незадоволений/а;
5-9 балів: дуже незадоволений/а. 
3) Шкала психічного благополуччя Ворик-Единбург (WEMWBS - Warwick Edinburgh Mental Well-being Scale) є інструментом для оцінки рівня психічного благополуччя особи. У ній містяться 14 висловлювань, які відображають думки та почуття респондента протягом останнього тижня, і респонденти оцінюють кожне з них за п'ятибальною шкалою.
Ця шкала була розроблена з метою створення ефективного і надійного інструменту для вимірювання психічного благополуччя в популяції і для оцінки впливу різних втручань на психічне здоров'я. Дослідження показали, що WEMWBS може бути успішно використана в різних вікових і демографічних групах. Розробкою цього інструменту керувала професор Сара Стюарт-Браун з підтримкою професора Стівена Платта з Единбурзького університету.
WEMWBS має 2 шкали: оригінальну шкалу з 14 пунктів і коротку шкалу з 7 пунктів.

Переваги використання:

- велика різноманітність різних географічних положень, мов і культурних контекстів;

- багато різних умов, включаючи робоче місце, школи, медичні служби та проекти громадського добробуту, наприклад творче мистецтво, садівництво та прогулянки.
Інтерпретація результатів:

14-28 балів – низький рівень психічного благополуччя;

29-42 балів – середній рівень психічного благополуччя;

43-70 балів – високий рівень психічного благополуччя.

Максимальний бал, який можна отримати за WEMWBS, становить 70 балів, а мінімальний – 14 балів. Вищий бал вказує на краще психічне благополуччя респондента.
4) Шкала психологічного благополуччя К. Ріфф - це інструмент, розроблений для вимірювання різних аспектів психологічного благополуччя особистості. Ця шкала включає в себе показники, які відображають рівень самоприйняття, позитивних стосунків з оточуючими, автономії, вміння управляти середовищем, наявність цілей в житті та особистісний ріст. Використовується для оцінки психічного благополуччя і може служити інструментом для вивчення впливу різних чинників на психологічний стан людини.
Опитувальник Ріфф складається з 84 запитань (довга форма) або 54 запитань (середня форма). Існує також коротка форма, але вона є статистично ненадійною і тому не повинна використовуватися для оцінювання. І довга, і середня форми складаються з серії тверджень, що відображають шість сфер психологічного благополуччя: автономія, опанування навколишнім середовищем, особистісний ріст, позитивні стосунки з іншими, мета життя та самосприйняття. Респонденти оцінюють твердження за шкалою від 1 до 6, де 1 означає сильну незгоду, а 6 — повну згоду.
 
Інтерпретація результатів шкали психологічного благополуччя Ріфф вимагає аналізу показників, що включаються до шкали. Високі оцінки вказують на високий рівень психологічного благополуччя, тоді як низькі оцінки можуть вказувати на можливість проблем або недоліки в різних аспектах психологічного стану особистості. Інтерпретація кожного показника може бути здійснена окремо, або може проводитися аналіз комплексного результату, враховуючи всі аспекти психологічного благополуччя, які враховані в шкалі. Такий аналіз може допомогти виявити сильні сторони та слабкі моменти в психологічному стані особистості та забезпечити підстави для подальшого розвитку та покращення психологічного благополуччя.
 
Важливо зауважити, що усі тести є надійними та валідними, а також універсальними, адже містять схожі запитання і релевантними щодо теми нашого дослідження – феномену психологічного благополуччя. Психодіагностичний інструментарій дасть змогу нам виміряти та дослідити психологічні компоненти (благополуччя) підлітків під час стресових подій (війни).























2.2. Аналіз та інтерпретація отриманих результатів емпіричного дослідження психологічного благополуччя підлітків

Дослідження відбувалось у веб-форматі за допомогою опитувальників, імплементованих у Google Forms. У дослідженні взяли участь 68  учасники віком 14-17 років, серед яких 34 хлопці та 34 дівчини, усі вони є учнями закладу БАЛ «Лідер». Саме дослідження відбувалось у кілька етапів:
І етап – підготовчий. Під час нього було проаналізований теоретичний матеріал, що стосувався предмета дослідження, а саме психологічного благополуччя. Були опрацьовані праці вітчизняних та закордонних науковців, численні дослідження, що стосується теми роботи. Ми виокремили 4 психодіагностичні методики, які дозволили нам дослідити психологічне благополуччя підлітків, характеристики яких ми описали вище.
ІІ етап – збір даних серед підлітків за допомогою емпіричних досліджень. Усі дослідження відбувалися згідно етичних вимов щодо психологічних досліджень. Усі учні були проінформовані про проведення дослідження та його мету, під час заповнення анкет не вказувались такі персональні дані як прізвище та ім’я, а тільки вік та стать респондента. У результаті проведення дослідження нами було отримано 272 бланки відповідей від 68 респондентів.
ІІІ етап – обробка та аналіз отриманих даних, інтерпретація результатів. Завдяки математичним підрахункам нам вдалось дослідити рівні благополуччя за результатами 4 опитувальників. Ми не проводили кореляційний аналіз, оскільки обрані методики є валідизованими та узгоджені між собою. Завдяки отриманих результатам ми змогли визначити загальний (середній) рівень психологічного благополуччя.
 
1. Результати тесту Індекс задоволеності життям (LSIA), автор Андріан Уайт, показали, що:
29 респондентів мають низький рівень благополуччя;
10 респондентів мають середній рівень благополуччя;
29 респондентів мають високий рівень благополуччя.
у відсотковому співвідношенні – це 42,6%, 14,8% і 42,6% відповідно. 
За статевим розподілом результати зображені на рисунку 2.1.
Середній Індекс задоволеності життям серед респондентів за статевим розподілом зображено на рисунку 2.2. 

Низький рівень задоволеності життям може бути спровокований різними факторами, які впливають на психологічний та емоційний стан людини. Деякі з можливих причин включають:

- постійні стресові ситуації, фінансові труднощі, проблеми в роботі або в особистому житті можуть призвести до відчуття незадоволеності та погіршення загального настрою;

- втрата рідних або друзів, розлучення, проблеми зі здоров'ям, нещасні випадки - всі ці фактори можуть суттєво вплинути на психічний стан та викликати відчуття незадоволеності;

- люди, які відчувають низьку самооцінку або постійно відчувають відчуття безпорадності, можуть мати тенденцію до низького рівня задоволеності життям;

- порівняння себе з іншими людьми, особливо з тими, хто виглядає щасливим або успішним, може призвести до відчуття незадоволеності своїм життям;

- депресія, тривожність та інші психічні розлади можуть значно погіршити загальний настрій та вплинути на рівень задоволеності життям.

Ці фактори можуть взаємодіяти між собою, іноді ускладнюючи ситуацію та підвищуючи ризик низького рівня задоволеності життям.
 
Інтерпретуючи результати, можна зробити висновок, що рівень психологічного благополуччя серед дівчат вищий ніж серед хлопців. Це можна пояснити через вплив мобілізації, оскільки хлопці потенційно в майбутньому можуть брати участь у бойових діях, і на даному проміжку життя це може виступати рушієм до переживань через незвідане майбутнє. Результати респондентів жіночої статі можна пояснити прискореним пубертатним розвитком та раннім дорослішанням за рахунок стресових факторів та прискореного початку пубертатного періоду. Але важливо зауважити, що середні значення перебувають у межах середнього рівня благополуччя.
2. За опитувальником Шкали задоволеності життям (SWLS) ми отримали такі результати:
29 респондентів не задоволені своїм життям;
11 респондентів відповіли нейтрально;
28 респондентів задоволені своїм життям.
У відсотковому співвідношенні – це 42,6%, 16,1% та 41,3 % відповідно. 
За статевим розподілом результати дослідження зображені на рисунку 2.3.
Середнє значення Шкали задоволеності життям (SWLS) за статевим розподілом зображено на рисунку 2.4.

Це дослідження підтверджує попередні отримані результати, оскільки рівень задоволеності життям у дівчат більший, ніж у хлопців, обидва середні показники наближені до нейтрального значення. 
 
Різниця у рівні задоволеності життя між дівчатами і хлопцями може бути пояснена різними факторами. Дівчата частіше можуть виявляти емоційну підтримку одне від одного та встановлювати ближчі соціальні зв'язки, що може призводити до вищого рівня задоволеності життям. Вони, як правило, відкритіші у вираженні своїх емоцій та виявленні позитивних взаємин з оточуючими, що може сприяти вищому рівню задоволеності. Дівчата частіше схильні до відкритої та емоційної комунікації, що може сприяти виявленню позитивних емоцій та збільшенню задоволеності життям. Деякі соціальні норми можуть сприяти тому, що дівчата частіше доповідають про свій рівень задоволеності життям у порівнянні з хлопцями.

Важливо відзначити, що ці фактори можуть варіювати в залежності від культурного контексту, індивідуальних різниць та інших соціальних чинників. Рівень задоволеності життя є складною конструкцією, яка залежить від багатьох факторів, і ці різниці можуть бути досліджені додатково у відповідних контекстах.
3. Результати дослідження за Шкалою психічного благополуччя Ворик-Единбург (WEMWBS):
21 респондент має низький рівень психологічного благополуччя,
17 респондентів мають середній рівень психологічного благополуччя;
30 респондентів мають високий рівень психологічного благополуччя. 
У відсотковому співвідношенні – це 30,9%, 25% та 44,1 % відповідно. 
За статевим розподілом результати дослідження зображені на рисунку 2.5.
Дане дослідження показує, що більшість хлопців мають низький рівень психологічного благополуччя, в той час як дівчата – навпаки вищий. Такі показними можна пояснити автономністю та самостійністю дівчат в наш час, котрі мають можливості для розвитку та самовдосконалення, а також за рахунок більш динамічного розвитку емоційної сфери.
Середній рівень психологічного благополуччя за статевим розподілом згідно дослідження зображений на рисунку 2.6.
Дане дослідження підтверджує попередньо отримані результати за опитувальниками LSIA та SWLS. У цьому дослідженні також наявний нижчий рівень психологічного благополуччя у хлопців, аніж у дівчат. У респондентів чоловічої статі вичвлено середній рівень психологічного благополуччя, в той час як у дівчачої – високий.
4. Результати дослідження Шкали психологічного благополуччя К.Ріфф:
25 респондент має низький рівень психологічного благополуччя;
20 респондентів мають середній рівень психологічного благополуччя;
23 респондента мають високий рівень психологічного благополуччя. У відсотковому співвідношенні 36,7%, 29,4% та 33,8% відповідно. 
Результати дослідження за статевим розподілом зображені на рисунку 2.7.
 Середній рівень психологічного благополуччя за статевим розподілом згідно дослідження зображений на рисунку 2.8.

За допомогою цього дослідження ми підтвердили попередні результати трьох попередньо проведених методик, адже виявили, що рівень психологічного благополуччя за опитувальником К.Ріфф у хлопців менший, ніж у дівчат, і відповідає низькому рівню психологічного благополуччя, а  у дівчат – середньому відповідно. 
 
Інтерпретація результатів дослідження показує, що під час війни рівень психологічного благополуччя у хлопців менший, ніж у дівчат. Завдяки цьому ми можемо виокремити декілька ймовірних факторів, що впливають на молодь різної статі та позначаються на їхньому психологічному благополуччю:

- хлопці можуть бути більш піддатливі до стресових факторів, пов'язаних з війною, таких як небезпека бойових дій, втрата близьких, травми або депресія, що може призводити до зниження рівня психологічного благополуччя;

- дівчата можуть мати більш розвинуту мережу підтримки та спілкуватися емоційно, що може допомогти їм краще впоратися зі стресом та зберегти вищий рівень психологічного благополуччя;

- визначені стереотипи статевих ролей можуть впливати на те, як хлопці і дівчата виявляють свої емоції та шукають допомогу, що може впливати на їх психологічне благополуччя.

Ця інтерпретація дослідження може служити підставою для подальших досліджень та розробки програм та інтервенцій, спрямованих на поліпшення психологічного стану хлопців під час воєнних конфліктів.

 
Узагальнюючи отримані результати, можна зробити висновки, що рівень психологічного благополуччя підлітків відповідає середньому, але відповідно до статевого поділу, рівень психологічного благополуччя нижчий, ніж у дівчат.


